

# 关心下一代工作

## 简报

漠河市关工委办公室

(四)

2024年3月8日

### 漠河市妇联举办 “大手拉小手”春蕾计划助学金发放仪式

3月5日，漠河市妇联举办“大手拉小手”春蕾计划助学金发放仪式。

市委常委、副市长张平伟出席发放仪式并讲话。市妇联、市教育局、立人学校相关负责同志以及接受资助的学生代表、家长共计40余人参加仪式。张平伟强调，春蕾计划作为爱心救助工作的有效载体，必定继续深入开展下去。各部门、各单位和社会各界都要以对事业、对社会、对未来高度负



责的态度，充分认识开展春蕾助学的重要意义，进一步提高春蕾助学意识，把这项造福社会的实事办好；希望社会各界、爱心单位和热心人士继续秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，一如既往地关注、关心春蕾女童，伸出援手，解囊相助，献出一份爱，播下一片绿，收获满园春；希望受到资助的同学们不辜负党和政府的亲切关怀及社会各界的殷切希望，树立“自强不息、向上向善、追求美好”的春蕾精神，刻苦努力，勤学成才，将来以优异的成绩回报家乡、回报社会。

出席仪式的领导为受助学生代表发放了春蕾助学金。受助学生代表发言。此次春蕾计划共募集助学金 2.57 万元，救助春蕾女童 34 人，分别以小学生 500 元，初中生 800 元，高中生 1200 元的标准发放给小学生 13 人，初中生 15 人，高中生 6 人。（来源：中国漠河）

## 漠河市育才学校开展交通安全进校园活动

为扎实做好开学季交通安全宣传工作，进一步增强广大学生的交通安全意识，养成自觉遵守交通安全法律法规的良好习惯，预防和减少涉及校园学生的道路交通事故发生，3月1日下午，漠河市公安局交通警察大队民警们走进漠河市育才学校开展“开学第一课”交通安全进校园活动。

交警陈冬冬运用通俗易懂、活泼生动的语言向同学们讲

解了交通安全法规和日常出行安全注意事项等常识。同时还采用播放幻灯片形式，让同学们观看如何自觉遵守道路交通安全法律法规和交通事故的图片，结合日



常生活中道路交通问题和身边发生的交通状况案例进行分析，用直观的事例警示学生们增强交通安全意识，注意自身安全。

道路千万条，安全第一条。交通安全教育应从小做起，让学生反复学习，懂得遵守交通安全知识，文明出行。同时也请家长们以身作则，戴好安全盔，系好安全带，自觉遵守交通规则。让我们一起守护孩子的平安健康，携手筑牢安全防线，为孩子的生命安全和身体健康保驾护航，为文明城市创建贡献自己的力量。图文：漠河市育才学校团委

## 漠河市立人学校开展法制教育第一课活动

为了加强学生的法制教育，丰富学生的法律知识，让学生学法、懂法、用法，提高自我保护意识，做一个知法守法的合格小学生，进一步营造平安、和谐、文明的校园环境，3月1日下午，西林吉镇派出所民警来到漠河市立人学校为

学生带来一堂法制教育课。

活动上民警同志以法制教育为题，运用通俗易懂的语言，

以图文并茂的方式，结合真实、生动的案例，让学生明白什么是违法，什么是犯罪，违法与犯罪之间的联系。根据青少年的生理、心理、年龄阶段的特点分析了青少年违法犯罪的动机与原因，在实施违法犯罪时的冲动、无知以及由此造成的严重后果。告诫同学们要管理好自己的情绪及行为，培养健康良好的生活习惯，远离犯罪。指导学生珍惜学习机会，提高鉴别能力，学会感恩、谨慎交朋友，切莫虚荣攀比，增强防范意识、掌握自救本领、文明上网等。

通过这次活动，让学生们学习到国家的法律法规，增强学生们的法制观念，做到知法、守法，树立自救、自护观念，形成自救、自护的意识，为构建平安和谐校园打下了良好的基础。图文：漠河市立人学校德育处



## 漠河市实验学校开展心理健康开学第一课活动

新的学期，种下春天的希望，播撒阳光的种子。为更好地促进同学们与新学期的融合，漠河市实验学校心理健康教师石岩利用心理健康开学第一课，给同学们送上了满满的新学期能量。



石老师围绕“情绪调适”“学习适应”“生活适应”“人际关系”四个方面进行心理健康知识的宣传，进一步引导学生科学合理规划时间、处理好学习和放松的关系，解决心理困惑，增强自主意识，学会自我管理。让学生从舒适的假期生活过渡到紧张忙碌的校园学习中来，帮助学生筑牢心理健康的“防护墙”。

“开学第一课”充满了温暖的心理味道，为新的学期注入了“心”能量。相信新的一年，孩子们能够拥有积极的心态，成为一名阳光向上的和乐少年。图文：漠河市实验学校教导处

## 漠河市实验学校开展 2024 年春季开学思政第一课

新学期伊始，为进一步推动党的二十大精神进教材、进课堂、进头脑，漠河市实验学校开展了开学第一节思政

课活动，面向全校学生讲好思



政“开学第一课”，激励引导孩子们始终砥砺奋进，厚植家国情怀，激发使命担当。

陈晓艳老师紧紧围绕中华民族伟大复兴的中国梦这条主线，着力于几代中国人的美好夙愿，“两步走”建成社会主义现代化强国等方面，不断丰富学习载体，拓宽学习形式，引导全校师生切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来，为推进中国式现代化贡献智慧和力量。

陈老师用一个个事例，充分讲授了东北抗联精神、大庆精神(铁人精神)、北大荒精神以及新时代的伟大实践成就。她引导学生积极学习他们身上的可贵精神，踔厉奋发、勇毅前行，以积极投身全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴为己任，为推进中国式现代化贡献自己的青春力量。

作为中国少年要为国家的强大而努力，我们的国家才会兴旺发达。陈老师鼓励同学们在新的学期里努力学习、积极进取，为实现自己的梦想而努力奋斗。图文：漠河市实验学校张盼盼

## 漠河市育才学校开展 “榜样的力量”红领巾宣讲活动

三月春风处处暖，雷锋精神代代传。3月5日是学习雷锋纪念日，也是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词61周年。为认真



贯彻落实习近平总书记关于深入开展学雷锋活动的重要指示精神，引导少先队员进一步弘扬新时代雷锋精神，让雷锋精神深入人心，3月5日下午，漠河市育才学校大队部开展了“榜样的力量”红领巾宣讲活动。

五名红领巾宣讲员通过视频方式，带领同学们重温了那段难忘的岁月，向同学们生动地讲述了雷锋的事迹和他无私、有爱、奉献的高尚品德，引导同学们用实际行动传承榜样的力量，践行榜样精神。现场的同学们也积极踊跃分享了自己身边的“学雷锋”事迹。小听众们倍受鼓舞，表示要向雷锋叔叔学习，争做一名对社会有用的人。

学校将以学雷锋活动月为契机，把学雷锋活动常态化，引导广大少先队员践行社会主义核心价值观，展现新

时代少先队员的蓬勃力量，让雷锋精神在校园的每个角落绽放光芒。图文：漠河市育才学校团委

## 漠河市北极镇中心校开展学雷锋志愿服务活动

雷锋精神是我们中华民族宝贵的精神财富。为了进一步学习和弘扬雷锋精神，在校园中形成“人人为雷锋、天天学雷锋、时时有雷锋”的良好氛围，促进学生良好行为习惯的形成，北极镇中心校组织师生以多种形式积极开展学雷锋活动，以实际行动来弘扬雷锋精神，进一步推动学校的精神文明建设。



“学习雷锋，清洁环境”活动。有的队员发放宣传单进行防火宣传；有的拾起道边的香烟头和果皮、纸屑等。同学们不怕累、不怕脏，展现了新时代的雷锋精神，获得了路过群众的一致好评。

在今后的工作中，我校将继续大力宣传雷锋精神，弘扬社会文明新风，在全校学生中营造讲究文明、遵守公德、严守法纪的良好氛围，进一步提高我校学生的思想道德素质，让爱的种子在每一个学生的心底生根发芽。图文：漠河市北极镇中心校德育办

## 漠河市图强中心学校开展“学雷锋”系列活动

为进一步弘扬雷锋精神及“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，鼓励和引导广大青少年弘扬和践行雷锋精神，推动学校精神文明建设，3月5日，漠河市图强中心学校开展了“学雷锋”系列活动。



主题升旗，歌颂雷锋。伴随着雄壮的国歌，鲜艳的五星红旗冉冉升起，全体师生肃穆敬礼。少先队员代表带领

大家重温了雷锋同志短暂却不平凡的一生，倡议同学们学习雷锋精神，把他崇高的理想信念和道德品质转化为日常具体的行动，刻苦学习，乐于助人，用双手去谱写自己的青春华章。

主题队会，了解雷锋。各中队结合实际，采取介绍雷锋纪念日的由来、讲述雷锋生平以及感人事迹、讲身边的“雷锋故事”等方式，广泛宣传雷锋精神，让同学们进一步深入了解、感悟雷锋精神的可贵，弘扬助人为乐、甘于奉献、艰苦朴素、勤俭节约的优良传统，把雷锋精神继续传承下去。

身体力行，学习雷锋。学生志愿者身着“红马甲”，深入图强镇内主街道，开展清理白色垃圾志愿服务活动。小志愿者们齐心协力将废纸、饮料瓶、塑料袋、烟头等垃圾一一拾起放入自备的垃圾袋中。他们用自己的实际行动为家乡的环境建设贡献绵薄之力，养成保护环境的好习惯，践行雷锋精神。

制作“红花”，送给“雷锋”。为寻找身边的“雷锋”，少先队员们积极行动起来，找到为守护校园安全的保安，找到为呵护他们成长的老师，找到了拾金不昧的大哥哥、大姐姐……，队员们将手工课上制作的小红花，送给心目中最美的“雷锋”。雷锋精神是一面永不褪色的旗帜，是一座永放光芒的灯塔。新时代的少先队员们将雷锋精神化

为道德准则、行为模范，以实际行动为新时代的雷锋精神注入新的内涵。图文：漠河市图强中心学校团队

## 漠河市实验学校开展学雷锋主题教育实践活动

为全面贯彻落实党的二十大精神，深入落实习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示精神，在“3·5学雷锋日”到来之际，漠河



市实验学校开展了学雷锋主题教育实践活动。

各中队辅导员召开了一次“学雷锋精神，做追锋少年”主题队会，号召全体学生积极行动起来，从身边的每一件小事做起，让做好事成为一种习惯，真正将雷锋精神落实到行动中。

实验学校倡导学生以不同形式开展志愿服务，鼓励学生到附近小区、街道打扫卫生，进行志愿服务活动。

班级红领巾宣讲员分享雷锋日记与雷锋故事，让雷锋精神响遍校园。

驿路梨花处处开，雷锋精神代代传。漠河市实验学校师生定会以此次活动为契机，积极行动起来，心怀雷锋精

神，践行心中誓言，努力创建文明校园，让“奉献、友爱、互助、进步”的雷锋精神永流传。图文：漠河市实验学校李文婧

## 漠河市职业技术学校开展“传承雷锋精神，做新时代少年”主题志愿服务活动

第 61 个“3.5 学雷锋日”来临之际，为深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想和关于志愿服务的重要指示精神，在广大青年学生中进一步弘扬雷锋精神及“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，3 月 5 日下午，漠河市职业技术学校和桥北社区联合开展了清理校园周边环境志愿服务工作，营造一个美丽、和谐、干净的校园环境。



公众号 漠河市职业技术学校

志愿者们按照学校统一安排，分工合作，拿起扫把、簸箕、夹子等打扫工具，对校外路面及两侧的堆积物、垃圾等进行彻底清理。大家热情高涨，不怕脏不怕累，互相协作，辛勤劳动的画面成为了校园周边一道靓丽的风景。

本次活动净化了师生的学习生活环境，提升了校园环境卫生的整洁度，树立了“保护环境，爱护校园，从我做起”的理念，展现了“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神。雷锋的名字家喻户晓，雷锋的事迹深入人心，雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。

职业技术学校将继续深化拓展学雷锋活动，引导激励党员、团员、青年群众树立崇高理想追求，把雷锋精神代代传承下去，为奋力实现总书记赋予的使命任务贡献志愿服务力量，以实际行动书写新时代的雷锋故事。图文：漠河市职业技术学校团委

## 漠河市高级中学开展学雷锋志愿服务活动

为大力传承弘扬雷锋精神，积极践行社会主义核心价值观，大力推动全民文明实践，更好地培育文明新风，在“3.5学雷锋日”当日，漠河市高级中学开展了“聚光成芒 集火成炬”学雷锋志愿服务活动。

3月的漠河，天气仍有些寒冷，但参加志愿活动的学生发扬不怕苦、不怕累、不怕脏的雷锋精神，积极参加社区卫生环境清理。活动组织有序、分工明确，学生志愿者拿起夹子、垃圾袋等工具，全力清理路边白色垃圾、烟头、

塑料瓶等越冬垃圾。通过大家的共同努力，环境卫生得到了明显改善。

通过此次志愿服务活动，学生们用实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，展示了青年学子的良好精神风貌。



接下来，高级中学将以此次学雷锋志愿活动为契机，不断探索党建带团建的新路径，充分发挥党建引领作用，促进高中志愿服务在空间上向“大街小巷”延伸、在内容上向“大事小情”拓展，成为漠河公共服务的有益补充。图文：漠河市高级中学团总支

## 漠河市少工委开展“星星火炬照征程 童心向党筑未来”爱国主义教育活动

为深入贯彻党中央对少年儿童和少先队工作的要求，开展好少先队组织教育，增强少先队员的组织归属感、光荣感，引导广大少年儿童为实现中华民族伟大复兴中国梦做好全面准备，近日，漠河市少工委在松苑社区开展了“星星火炬照征程 童心向党铸未来”爱国主义教育活动。

青年志愿者宣讲党史。他们从党的成立开始，讲述了党领导人民进行艰苦斗争、取得革命胜利的过程，以及新中国成立



后，党带领人民进行社会主义建设、改革开放和现代化建设的伟大事迹。这些故事让少先队员们更加了解党的历史，增强了他们的信仰和信念。

观看爱国主义教育视频。大家一起观看了爱国主义教育视频《牢记嘱托，感恩奋进》。视频中，通过讲述英雄事迹、展示祖国的繁荣昌盛，激发了大家的爱国情怀。观看过程中，少先队员们聚精会神，深受感染。

少先队员代表宣讲。两名红领巾讲解员上台讲述了爱国故事，他们声情并茂地讲述了英烈们的感人故事。有机智勇敢的王二小，有坚贞不屈的赵一曼，有智勇双全、临危不惧的小英雄雨来，还有长津湖上感天动地的冰雕。此次活动加深了少先队员对红色故事的感悟，树立了从小学先锋、长大做先锋的志向，引导孩子们牢记使命、勤奋学习、弘扬文明、积极向上，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

通过这次活动，少先队员们对中国共产党党史有了更深入的了解，对爱国主义有了更深的认识，为他们今后的成长积累了宝贵的精神财富。接下来，漠河市少工委将进一步推动爱国主义教育深入展开，培养更多青少年成为有理想、有担当的时代新人。来源：漠河共青团

## 漠河市妇联开展“致敬巾帼楷模 感恩陪伴成长”“三八”妇女节亲子主题教育实践活动

三月如歌，万物齐吟。在第 114 个“三八”国际妇女节来临之际，3 月 3 日，漠河市妇联举办了以“致敬巾帼楷模 感恩陪伴成长”为主题的“三八”妇女节亲子主题教育实践活动。20 余名少年儿童、家长走进漠河巾帼馆，切身感受巾帼楷模的风采，感恩母爱的伟大。



在漠河巾帼馆，少年儿童通过现场聆听讲解，实看图片等形式，了解到自大兴安岭开发以来不同时期巾帼英雄的壮举和巾帼楷模的闪光事迹。在榜样的激励下，孩子们竞相讲述了巾帼英雄穆桂英、刘胡兰、女子采伐连的故事，

从内心深处激发孩子们对巾帼英雄的感恩、敬仰和崇敬之情，进一步增强了孩子们努力向前、拼搏向上，致力做巾帼英雄的动力和决心。

活动中，孩子们还亲身体会了传统手工工艺的魅力。由非遗传承人手把手的教授了手工编织玫瑰花粘贴组装的方式方法，通过对钩织好的玫瑰花瓣粘贴、缠绕等方法学习手工制作技能。并把亲手粘贴的玫瑰花送给母亲，祝福妈妈“三八”节快乐，感谢妈妈陪伴健康快乐成长。

通过此次活动的开展，让孩子们感受到巾帼楷模力量的激励，浓厚了感恩母亲的情怀和亲子关系，同时也增强了孩子们动手动脑能力，培养了孩子们手工制作的兴趣。

来源：最北巾帼风采